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STWIORB-08 ROBOTY W ZAKRESIE INSTALACJI ELEKTROENERGETYCZNYCH 
ZEWNĘTRZNYCH 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w 
zakresie oświetlenia zewnętrznego, prowadzonych w ramach zadania: 

„Projekt wykonawczy renowacji istniejącej kanalizacji sanitarnej i deszczowej wraz remontem istniejącej 
pompowni ścieków sanitarnych przy ulicy Ceglanej 35 w Katowicach”. 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robot budowlano-montażowych wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robot objętych specyfikacją 

Ustalenia, których dotyczy niniejsza Specyfikacja Techniczna (ST), obejmują wszystkie czynności, 

niżej wymienione, umożliwiające wykonanie i odbiór robót wyspecyfikowanych w pkt. 1.1., w tym 

roboty ziemne . 

1.3.1. Wykonanie oświetlenia terenu 

• Wykonanie wykopów pod trasy kablowe i fundamenty slupów oświetleniowych 

• Układanie i montaż kabli obwodów oświetleniowych wraz z zasypaniem rowów kablowych 

• Montaż i ustawianie z obsypaniem gruntem rodzimym fundamentów pod słupy oświetleniowe 

• Montaż słupów i opraw oświetleniowych 

• Kontrola poprawności montażu 

• Stawianie zmontowanych słupów 

1.3.2. Pomiary i badania 

• Sprawdzenie poprawności montażu 

• Geodezyjne sprawdzenie: 

- pionowania słupów 

- kąta nachylenia opraw 

• Pomiary oświetlenia wykonane przez firmę (osobę) posiadającą upoważnienie do prowadzenia pomiarów w środowisku 
pracy w zakresie oświetlenia, obejmujące: 

- natężenie oświetlenia 

- badanie równomierności oświetlenia 

- badanie cienistości 

- badanie tętnienia światła 

- badanie olśnienia 

• Pomiar rezystancji izolacji obwodów elektrycznych 

• Sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej i ciągłości przewodu ochronnego 

• Pomiar napięć i sprawdzenie ich spadku 
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1.4. Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi normami oraz określeniami 
podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 1.4. a także podanymi poniżej: 

− Słup oświetleniowy –konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do zamocowania oprawy 
oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14 m. 

− Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 

− Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia świetlnego wysyłanego 
przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

− Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, mogący pracować pod 
i nad ziemią. 

− Ustój - rodzaj fundamentu dla slupów oświetleniowych. 

− Fundament - konstrukcja Żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania masztu lub szafy oświetleniowej w 
pozycji pracy. 

− Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w wypadku pojawienia się na 
nich napięcia w warunkach zakłóceniowych 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 
„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.5. 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 

Ogólne warunki stosowania materiałów podano w Specyfikacji Technicznej ST-1.0 „Wymagania Ogólne” pkt. 2.0. 
Zastosowane w specyfikacji określenie przedmiotu zamówienia poprzez wskazanie nazwy producenta ma na celu 
doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert równoważnych pod 
warunkiem, Że zaproponowane materiały (i urządzenia) będą posiadały parametry nie gorsze niż te, które są 
przedstawione w dokumentacji technicznej. W przypadku złożenia ofert równoważnych należy załączyć foldery, dane 
techniczne i aprobaty techniczne dla materiałów (i urządzeń) równoważnych, zawierających ich parametry techniczne. 

2.1 Materiały niezbędne do wykonania robot 

• kable używane do oświetlenia terenu powinny spełniać wymagania PN-93/E-90401 Bębny z kablami należy 
przechowywać w miejscach pokrytych dachem, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i 
bezpośrednim działaniem promieni słonecznych. 

• źródła światła i oprawy - należy dla oświetlenia drogowego stosować źródła światła ze względu na wysoką 
skuteczność świetlną, trwałość i stałość strumienia świetlnego w czasie oraz oddawanie barw. Oprawy powinny 
być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż -5°Ci wilgotności względnej powietrza 
nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych z PN-66/0-79100. 

• słupy oświetleniowe Słupy oświetleniowe powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową dla 
konkretnego obiektu. Słupy powinny przenieść obciążenia wynikające z zawieszenia opraw i wysięgników oraz 
parcia wiatru dla II i III strefy wiatrowej, zgodnie z PN-7/E-05100.Każdy słup powinien posiadać w swej 
górnej części odpowiedniej średnicy rurę stalową dla zamocowania wysięgnika rurowego i osłony stożkowej. W 
dolnej części słupy powinny posiadać jedną lub dwie wnęki zamykane drzwiczkami. Wnęka lub wnęki powinny 
być przystosowane do zainstalowania typowej tabliczki bezpiecznikowo-zaciskowej, posiadającej 
zabezpieczenie i cztery zaciski do podłączenia dwóch żył kabla. Elementy powinny być proste w granicach 
dopuszczających odchyłek podanych w dokumentacji projektowej i PN-90/B-03200.Spoiny nie mogą 
wykazywać pęknięć, a otwory na elementy łączące nie powinny mieć podniesionych krawędzi. Składowanie 
slupów i masztów oświetleniowych na placu budowy, powinno być na wyrównanym podłożu w pozycji 
pionowej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. Dopuszcza się oprawy inne spełniające 
wymagania techniczne i eksploatacyjne. 

• Wysięgniki powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową. Wysięgniki wykonywać z rur stalowych 
bez szwu o znaku R 35 i średnicy zewnętrznej od 60,3 do76,1 mm. Grubość ścianki rury nie powinna 
przekraczać 8 mm. Ramiona lub ramię wysięgnika powinno być nachylone pod kątem 5 stopni od poziomu, a 
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ich wysięg powinien być zawarty od2,0 m do 4,0 m. Wysięgniki powinny być dostosowane do opraw i slupów 
oświetleniowych używanych do oświetlenia dróg. Wysięgniki powinny być zabezpieczone antykorozyjnie 
powłokami malarskimi z zewnątrz i asfaltowymi wewnątrz rur, tak jak słupy i maszty oświetleniowe. 
Składowanie wysięgników na placu budowy powinno być w miejscu suchymi zabezpieczonym przed ich 
uszkodzeniem. 

• kapturek osłonowy Kapturek osłonowy należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową dla konkretnego 
wysięgnika i słupa oświetleniowego. 

• tabliczka bezpiecznikowo-zaciskowa Tabliczkę bezpiecznikowo-zaciskową należy wykonać zgodnie z 
dokumentacją projektową. Tabliczka powinna posiadać jedną sztukę zabezpieczeń oraz pięć zacisków 
przystosowanych do podłączenia dwóch żył kabla o przekroju do 35 mm2 zgodnie z dokumentacją 
projektową. 

• kit uszczelniający Do uszczelniania połączenia słupa z wysięgnikiem i kapturkiem osłonowym można stosować 
wszelkie rodzaje kitów spełniające wymagania BN-80/6112-28. 

• zegar astronomiczny typ CA 3.1 uwzględniający zmianę długości dania w stosunku do nocy w cyklu rocznym 

•  roboty ziemne związane z ułożeniem kabli. Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać 
wymaganiom BN-87/6774-04 

• folia – należy ją stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią 
kalandrowaną niebieską z uplastycznionego PCW o grubości 0,4-0,6 mm gat. 1. Szerokość folii powinna być 
taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie większa niż 20 cm. Folia powinna spełniać wymogi BN-68/6353-
03. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 3 

Prace można wykonywać przy pomocy wszelkiego sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru. 

4. WYMAGANIA DOTYCZACE TRANSPORTU 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 4 

4.2. Transport materiałów 

Podczas transportu materiałów ze składu przy obiektowego na obiekt należy zachować ostrożność aby nie uszkodzić 
materiałów do montażu. Minimalne temperatury dopuszczające wykonywanie transportu wynoszą dla bębnów: – 15°C 

i – 5°C dla krążków, ze względu na możliwość uszkodzenia izolacji. Należy stosować dodatkowe opakowania w 
przypadku możliwości uszkodzeń transportowych. 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 5 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną i umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. 

Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami SST oraz poleceniami inspektora nadzoru. 

5.2 Rozpoczęcie robot 

Przed rozpoczęciem montażu Kierownik robot powinien stwierdzić, że: 

• obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy doprowadzenia robot instalacyjnych 

• elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji odpowiadają założeniom projektowym. 

5.3 Wykonanie oświetlenia terenu 

- Cyfrowy programator astronomiczny, przeznaczony do załączania oświetlenia. Programator ma automatycznie 
zaprogramowane czasy wschodu i zachodu słońca na cały rok. Na podstawie tych danych steruje oświetleniem. 
Urządzenie można także zaprogramować samodzielnie i dostosować czas oświetlenia do indywidualnych potrzeb. 

5.3.1 Oświetlenie zewnętrzne terenu 
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Wykonawca zobowiązany jest do wytyczenia geodezyjnego punktów fundamentów rzędnych posadowienia 
fundamentów pod słupy oświetleniowe oraz trasy i projektowane rzędne terenu kablowej linii zasilającej oprawy 
oświetlenia zewnętrznego oraz obwodu ręcznego sterowania oświetleniem. Wytyczenie, o którym mowa wyżej musi 
wykonać geodeta posiadający odpowiednie uprawnienia. Wykonawca posadowi w wyznaczonych punktach fundamenty 
słupów oświetleniowych na odpowiedniej głębokości poniżej namierzonej rzędnej dla danego fundamentu. Kable 
obwodów oświetleniowych należy układać wzdłuż wytyczonej trasy kablowej w wykopie o szerokości 40 cm i głębokości 
70 cm liczonej od projektowanej rzędnej terenu, przestrzegając postanowień PN-76/E-05125 „Elektroenergetyczne i 
sygnalizacyjne linie kablowe”. Na dno wykopu należy nasypać warstwę piasku o równomiernej grubości 10 cm. Na 
wykonanej podsypce należy ułożyć kabel zasilający oprawy oświetleniowe. Ułożony kabel należy przysypać warstwą 
piasku o równomiernej grubości 10 cm. Następnie należy nasypać warstwę, o równomiernej grubości, gruntu 
rodzimego, oczyszczonego z kamieni, gruzu i kruszywa frakcji większej niż 5 mm. Na warstwie tej należy ułożyć folię 
ochronną o szerokości 30 cm, koloru niebieskiego. Wykop zasypać do wysokości rzędnej projektowanej i zagęścić 
powierzchniowo. Słupy oświetleniowe zmontować przed postawieniem. Przed postawieniem zamontować również 
oprawy oświetleniowe z wstawionym źródłem światła. Do stawiania slupów użyć dźwigu o minimalnym wysięgu 15m. Po 
ustawieniu slupów i podłączeniu kabli zasilających wykonać badania sprawdzające. 

Tablica 1. Odległości kabla sygnalizacyjnego od innych urządzeń podziemnych 

Lp Rodzaj urządzenia podziemnego 

Najmniejsza dopuszczalna odległość  
w cm 

 

pionowa przy 
skrzyżowaniu 

pozioma przy 
zbliżeniu 

1 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe sieci do 
1kV 

 

25 10 

2 Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe sieci 
wyższe niż 1kV 

 

50 10 

3 Kable telekomunikacyjne 30 50 

4 Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, gazowe z 
gazami niepalnymi 

 

50*) 50 

5 Rurociągi z cieczami palnymi 50*) 100 

6 Rurociągi z gazami palnymi wg PN-91/M-34501 

7 Części podziemne linii napowietrznych (ustój, podpora, 
odciażka) 

- 80 

8 Ściany budynkow i inne budowle, np. tunele, kanały - 50 

*) Należy zastosować przepust kablowy 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7 pkt 6 

6.2. Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań kabli i przewodów zawarty jest w PN-IEC 60364-
6-61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000 

6.3. Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i końcowych polegających na 
kontroli: 

–  zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym, 

–  zgodności połączeń z podanymi w dokumentacji powykonawczej, 

–  stanu kanałów i listew kablowych, kabli i przewodów, osprzętu instalacyjnego do kabli i przewodów, stanu i 
kompletności dokumentacji dotyczącej zastosowanych materiałów, 

–  sprawdzenie ciągłości wszelkich przewodów występujących w danej instalacji, 

–  poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej potwierdzonych 
protokołem przez wykonawcę montażu, 

–  poprawności wykonania montażu sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, 

–  poprawności zamontowania i dokonanej kompletacji opraw oświetleniowych, 

–  pomiarach rezystancji izolacji, 

Rezystancja izolacji obwodów nie powinna być mniejsza niż 50 MW. Rezystancja izolacji poszczególnych obwodów wraz 
z urządzeniami nie powinna być mniejsza niż 20 MW. Pomiaru należy dokonać miernikiem rezystancji instalacji o 
napięciu 1 kV. 

Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokóły z przeprowadzonych badań zgodnie z wymogami zawartymi w 
normie PN-IEC 60364-6-61:2000. 

6.4. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami i materiałami 

Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, 
zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostały wbudowane lub zastosowane, to na polecenie 
Inspektora nadzoru Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 

Na pisemne wystąpienie Wykonawcy Inspektor nadzoru może uznać wadę za niemającą zasadniczego wpływu na jakość 
funkcjonowania instalacji i ustalić zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 7 

7.1 Ogólne zasady kontroli jakości 

W procesie kontroli jakości należy sprawdzić zgodność z : 

7.1.1 warunkami technicznymi wykonania i montażu oraz instrukcjami dostarczonymi przez 

producentów 

7.1.2 polskimi lub branżowymi normami 

7.1.3 rozporządzeniami i innymi przepisami w sprawie warunków technicznych montażu i wykonania robot 

7.2 Kontrola jakości materiałów 

Wszystkie materiały użyte do wykonania robot muszą odpowiadać wymaganiom Dokumentacji 

Projektowej, Specyfikacji Technicznej, posiadać dokumenty wymienione w 2.1 oraz świadectwa 

wydane przez producentów a także uzyskać akceptację Inżyniera. 

7.3 Kontrola jakości robot 

Kontrola jakości wykonania robot polega na sprawdzeniu zgodności z: 

7.3.1 Dokumentacją Projektową 
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7.3.2 Specyfikacją Techniczną 

7.3.3 polskimi lub branżowymi normami 

7.3.4 warunkami technicznymi wykonania i montażu 

7.3.5 instrukcjami montażu dostarczonymi przez producentów 

7.3.6 rozporządzeniami w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie 

7.3.7 innymi przepisami w sprawie warunków technicznych i montażu 

7.3.8 poleceniami Inżyniera 

7.4. Badania w czasie wykonywania robot 

7.4.1. Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i zgodność ich tras z dokumentacją 
geodezyjną. Odchyłka trasy rowu od wytyczenia geodezyjnego nie powinna przekraczać 0,5 m. 

7.4.2. Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub dokumentów, według 
których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokołów odbioru albo innych dokumentów. 

7.4.3. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robot kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

• głębokości zakopania kabla, 

• grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

• odległości folii ochronnej od kabla, 

• stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za dobre, jeżeli 
odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

7.4.4. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu przyrządów o 
napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli poszczególne żyły nie mają przerw 
oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone identycznie. 

7.4.5. Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, dokonując odczytu po czasie 
niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni, jeżeli rezystancja izolacji wynosi co 
najmniej: 

- 20 M_/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego, 

o napięciu znamionowym do 1 kV, 

- 50 M_/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego, o napięciu 
znamionowym wyższym niż 1 kV oraz kablami elektroenergetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych, 

- 0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli wykonanych wg PN-76/E-90300 

7.4.6. Próba napięciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie próby napięciowej izolacji 
linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1 kV. Próbę napięciową należy wykonać prądem stałym lub 
wyprostowanym. Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 

- izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20 min. bez przeskoku, przebicia i bez objawów przebicia 
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częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla wg PN-76/E-90250 [4] i PN-
76/E-90300, 

- wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 µA/km i nie wzrasta w czasie 

ostatnich 4 min. badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300 m dopuszcza się wartość prądu upływu 100 µA. 

7.5. Badania po wykonaniu robot 

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robot, na wniosek 
Wykonawcy, Nadzór Inwestorski może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robot. 

8 ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robot podano w ST „Wymagania ogólne” – ST-1.0. 

Wykonawca zobowiązany jest powiadomić Inżyniera o gotowości robót lub ich elementów do odbioru. Inżynier 
zobowiązany jest ustanowić swoich przedstawicieli, którzy będą uczestniczyć w odbiorze i wyznaczyć termin odbioru 
zgłoszonych robot nie dłuższy niż 7 dni licząc od daty przyjęcia zgłoszenia. Przy odbiorze należy sprawdzić zgodność 
wykonanych robot z Projektem Wykonawczym, zapisami w Dzienniku Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od 
Projektu Wykonawczego i dokumenty zatwierdzające te zmiany. Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić protokoły 
odbioru robot zanikających oraz protokoły odbiorów częściowych, jak również realizację postanowień dotyczących 
usunięcia usterek. Przy odbiorach należy sprawdzać aktualność Dokumentacji Projektowej Powykonawczej (DPP), 
zwłaszcza pod kątem czy wprowadzono wszystkie zmiany i czy te zmiany zostały uzgodnione z autorem projektu i 
Inżynierem. Sprawdzić należy również czy przedstawiono wszystkie wymagane protokoły badania i pomiarów 
wymienionych w 1.3.4.. Do odbioru Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć wykaz asortymentowy zastosowanych 
materiałów zawierający wykaz dołączonych do niego dokumentów wymienionych w 2.1.3. 

8.1 Odbiór robot zanikających 

Roboty zanikające występują w procesie budowy linii kablowych zasilających oprawy oświetleniowe obwodów 
oświetlenia terenu oraz obwodu sterowania ręcznego oświetleniem. Wykonawca zobowiązany jest dokonać zgłoszenia do 
odbioru robot kablowych przed zasypaniem oraz przedstawić oświadczenie służby geodezyjnej, że ułożony kabel został 
przez te służby namierzony i jest ułożony zgodnie z dokumentacją projektową w której uwzględniono ewentualne 
zmiany zatwierdzone przez Inżyniera. Fakt odbioru robot kablowych przed zasypaniem oraz zgodę na zasypanie kabli 
należy odnotować w dzienniku budowy, niezależnie od sporządzonego na tą okoliczność protokołu. 

8.2 Odbiór częściowy 

Wykonawca może zgłaszać do odbioru pojedyncze elementy stanowiące scalone jednostki obmiaru wymienione w 7. lub 
kilka tych jednostek jednocześnie. Do odbioru częściowego wykonawca nie może zgłaszać wszystkich scalonych 
jednostek obmiarowych. Na Wykonawcy nie ciąży obowiązek korzystania z możliwości dokonywania odbiorów 
częściowych. Jeżeli Wykonawca korzysta z odbiorów częściowych, zobowiązany jest uczestnikom odbioru przedstawić 
Dokumentację Projektową Powykonawczą (DPP) dla danego fragmentu robot uwzględniającą zmiany uzgodnione z 
autorem projektu i zatwierdzone przez Inżyniera. Dla odbieranego fragmentu robot należy skompletować i dołączyć do 
dokumentacji odbioru dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów. Fakt odbioru częściowego oraz 
postanowienia zespołu odbierającego należy również odnotować w dzienniku budowy niezależnie od sporządzonego na 
tą okoliczność protokołu. 

8.3 Odbiór końcowy 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany, oprócz dokumentów wymienionych w części ogólnej punktu 8., 
dostarczyć instrukcje obsługi, instrukcje łączeniowe i instrukcje programowania sterowników. W wykonanych szafkach 
(rozdzielniach) Wykonawca jest zobowiązany umieścić schematy ideowe i montażowe, zabezpieczone trwale przed 
zabrudzeniem, zawilgoceniem i przypadkowym zniszczeniem. Z przebiegu odbioru końcowego robot sporządza się 
protokół, który musi zawierać jasne stwierdzenie czy roboty zostały odebrane czy też nie, ze względu na występujące 
usterki. Nie dopuszcza się warunkowego odbioru robot. Protokół może natomiast zawierać stwierdzenie warunkowego 
załączenia obiektu pod napięcie jednak musi w takim przypadku zawierać szczegółowy opis tych uwarunkowań. Jeżeli w 
trakcie odbioru zostały stwierdzone usterki, musi być wyznaczony termin ich usunięcia i muszą być wyznaczone osoby 
upoważnione do stwierdzenia faktu usunięcia usterek. Musi być również w tym przypadku, określony w treści protokołu, 
tryb dalszego postępowania. 
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9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 

9.1. Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie robót montażowych instalacji elektrycznych może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego 
zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych 
robót. 

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawca następuje po dokonaniu odbioru 
pogwarancyjnego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót obliczona na 

podstawie: 

–  określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez 
zamawiającego lub 

–  ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania, robót instalacji elektrycznych lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty instalacyjne 
uwzględniają również: 

–  przygotowanie stanowiska roboczego, 

–  dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 

–  obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

–  ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających wykonanie robót na 
wysokości do 4 m (jeśli taka konieczność występuje), 

–  usuniecie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 

–  uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

–  usuniecie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w specyfikacji technicznej 
szczegółowej, 

–  likwidacje stanowiska roboczego. 

W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty montażu, demontażu i pracy rusztowań niezbędnych do wykonania 
robót na wysokości do 4 m od poziomu terenu. 

Przy rozliczaniu robót według uzgodnionych cen jednostkowych koszty niezbędnych rusztowań mogą być uwzględnione 
w tych cenach lub stanowić podstawę oddzielnej płatności. Sposób rozliczenia kosztów montażu, demontażu i pracy 
rusztowań koniecznych do wykonywania robót na wysokości powyżej 4 m, należy ustalić w postanowieniach pkt. 9 
specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST robót w zakresie instalacji oraz opraw elektrycznych opracowanej dla 
realizowanego przedmiotu zamówienia. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1 USTAWY 

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane. Tekst ujednolicony po zmianie z 24 maja 2002 roku. Stan prawny na 29 
czerwca 2002 roku. Ujednolicony tekst ustawy z 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane powstał na podstawie następujących 
Dzienników Ustaw: z 2000 r. nr 106, poz. 1126 (urzędowy tekst jednolity); nr 109, poz. 1157; nr 120, poz. 1268, z 2001 r. 
nr 5, poz. 42; nr 100, poz. 1085; nr 110, poz. 1190; nr 115,poz. 1229; nr 129, poz. 1439; nr 154, poz. 1800, z 2002 r. nr 
74, poz. 676. Ustawa z dnia 04 lutego 1994 roku o prawie autorskim i prawach pokrewnych (tekst jednolity) (Dz.U. nr 

80/2000, poz. 904) z późn. zmianami. 

10.2 ROZPORZĄDZENIA 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 roku w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, 
tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. (Dz.U. nr 108/2002, poz.953) 

Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej z dnia 14 grudnia 1994 r. (z późniejszymi zmianami) w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ( Dz .U. z 1999 r. Nr 15, poz. 140) 
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Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 16 marca 1998 r w sprawie wymagań kwalifikacyjnych dla osób zajmujących 
się eksploatacją urządzeń, instalacji i sieci oraz trybu stwierdzania tych kwalifikacji, rodzajów instalacji i urządzeń, przy 
których eksploatacji wymagane jest posiadanie kwalifikacji, jednostek organizacyjnych, przy których powołuje się komisje 
kwalifikacyjne, oraz wysokości opłat pobieranych za sprawdzenie kwalifikacji. (Dz. U. Nr 59, poz. 377) 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 1998 r. w sprawie określenia wykazu 
wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów 
wytwarzanych i stosowanych według uznanych zasad sztuki budowlanej. (Dz. U. Nr 99, poz. 637) 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. w sprawie systemów oceny 
zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów budowlanych dopuszczanych do obrotu i 
powszechnego stosowania w budownictwie. (Dz. U. Nr 113, poz. 728) 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 r. w sprawie aprobat i kryteriów 
technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych. (Dz. U. Nr 107, poz. 679) 

Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 31 sierpnia 2001 r. zmieniające rozporządzenie w 
sprawie wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm dla budownictwa (Dz. U. Nr l0l, poz. 1104) 

10.3 ZARZĄDZENIA 

Zarządzenie Dyrektora Polskiego Centrum Badań i Certyfikacji z dnia 28 grudnia 1995 r. zmieniające zarządzenie w 
sprawie ustalenia wykazu wyrobów podlegających obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i 
oznaczania tym znakiem. (Mon. Pol. z 1996 r. Nr 28, poz. 295) 

Zarządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 12 marca 1996 r. w sprawie dopuszczalnych stężeń i natężeń 
czynników szkodliwych dla zdrowia, wydzielanych przez materiały budowlane, urządzenia i elementy wyposażenia w 
pomieszczeniach przeznaczonych na pobyt ludzi. (Mon. Pol. z 1996 r .Nr 19, poz. 23. ) 

Zarządzenie Dyrektora Polskiego Centrum Badań i Certyfikacji z dnia 27 czerwca 1996 r. zmieniające zarządzenie w 
sprawie ustalenia wykazu wyrobów podlegających obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i 
oznaczania tym znakiem. (Mon. Pol. z 1996 r. Nr 48, poz. 463) 

Zarządzenie Dyrektora Polskiego Centrum Badań i Certyfikacji z dnia 28 marca 1997 r. zmieniające zarządzenie w 
sprawie ustalenia wykazu wyrobów podlegających obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i 
oznaczania tym znakiem (Mon. Pol. Nr 22. poz. 216) 

10.4 POLSKIE NORMY 

PN-61/E-01002 Przewody elektryczne. Nazwy i określenia. 

PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

PN-74/E-06401 Elektroenergetyczne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu znamionowym do 60 kV. Ogólne 
wymagania i badania. 

PN-76/E-90250 Kable elektroenergetyczne o izolacji i powłoce metalowej na napięcie znamionowe nie przekraczające 
23/40 kV. 

PN-76/E-90251 Kable elektroenergetyczne o izolacji papierowej i powłoce metalowej. Kable o powłoce ołowianej na 
napięcie znamionowe nie przekraczające 23/40 kV. 

PN-76/E-90300 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw termoplastycznych, na napięcie 
znamionowe nie przekraczające 18/30 kV. Ogólne wymagania i badania. 

PN-76/E-90301 Kable elektroenergetyczne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce polwinitowej na napięcie 
znamionowe 0,6/1 kV. 

PN-76/E-90304 Kable sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw termoplastycznych i powłoce polwinitowej na napięcie 
znamionowe 0,6/1 kV. 

PN-76/E-90306 Kable elektroenergetyczne o izolacji polietylenowej, na napięcie znamionowe powyżej 3,6/6 kV. 

PN-65/B-14503 Zaprawy budowlane cementowo-wapienne. 

PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

PN-b0/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 

BN-64/6791-02 Cegła budowlana pełna. 
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BN-72/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 

BN-68/6353-03 Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 

BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne do nawierzchni drogowych. Piasek. 

BN-71/8976-31 Odległości poziome gazociągów wysokiego ciśnienia od obiektów terenowych. 

BN-73/3725-16 Znakowanie kabli, przewodów i żył (analogia). 

BN-74/3233-17 Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-pomiarowe. 

E-16 Zalewy kablowe. 

PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania badań przy odbiorze. 

PN-88/B-06250 Beton zwykły 

PN-86/B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 

PN-85/B-23010 Domieszki do betonu. Klasyfikacja i określenia. 

PN-88/B-30000 Cement portlandzki 

PN-90/B-03200 Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie. 

PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 

BN-80/6112-28 Kit minowy. 

 

 


